REPRENEURS'

版 第 243 期 总第 10877 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 方文煜 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年9月20日 星期三 癸卯年 八月初六

新闻简讯 News bulletin

#### 我国提高集成电路 和工业母机企业研发费用 加计扣除比例

财政部、税务总局、国家发展改革委、工业 和信息化部 18 日对外发布公告称,为进一步 鼓励企业研发创新,促进集成电路产业和工业 母机产业高质量发展,我国将提高集成电路和 工业母机企业研发费用加计扣除比例。

根据公告,集成电路企业和工业母机企业 开展研发活动中实际发生的研发费用,未形成 无形资产计入当期损益的,在按规定据实扣除 的基础上,在 2023年1月1日至 2027年12 月31日期间,再按照实际发生额的120%在税 前扣除;形成无形资产的,在上述期间按照无 形资产成本的 220%在税前摊销。

公告指出,上述所称集成电路企业是指 国家鼓励的集成电路生产、设计、装备、材料、 封装、测试企业。工业母机企业是指生产销售 符合《先进工业母机产品基本标准》产品的企 业,具体适用条件和企业清单由工业和信息 化部会同国家发展改革委、财政部、税务总局 (新华) 等部门制定。

#### 河北崇礼 宣讲"进企业" 为高质量发展领航定向

近日,河北省张家口市崇礼区委组织部、 区委两新工委在崇礼区紫金矿业有限责任公 司开展宣讲活动,全区"三星级"以上党组织 书记、紫金矿业党组织书记、党员共计100余 人参加。

活动中,两新工委宣讲团成员、区委党校 教师祁彩芬围绕创立背景、科学内涵、历史地 位深入宣讲,鼓励企业员工查不足、找差距、 明方向,瞄准党的建设和企业发展,将干事创 业的热情转化为攻坚克难的能力,推动企业 发展形成新活力。

河北崇礼紫金矿业有限责任公司成立于 2006年3月,2019年被市委两新工委评为"四 星级"党组织。宣讲会后,学员们表示,通过学习 进一步加深了对"中国特色社会主义思想"的理 解,会自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠 实实践者,矢志不渝地奋勇前进。 (常馨宇)

#### 首个电力现货市场 基本规则出台

国家发展改革委、国家能源局近日联合 印发中国首个电力现货市场基本规则 《电力现货市场基本规则(试行)》(以下简称 "《基本规则》"),对规范电力现货市场建设和 运营作出部署。

电力现货市场是反映电力供需形势的 "风向标"。国家发展改革委、国家能源局有关 负责人介绍,目前,山西、甘肃、山东、蒙西和 广东等已进入不间断结算试运行, 电力现货 市场运行取得重要成效。《基本规则》主要规 范电力现货市场的建设与运营,包括目前、日 内和实时电能量交易,以及现货与中长期、辅 助服务、电网企业代理购电等方面的统筹衔 接。适用于采用集中式市场模式的省(区、市) /区域现货市场,以及省(区、市)/区域现货市 场与相关市场的衔接。

#### 2022年我国研发经费 突破3万亿元

国家统计局 18 日发布的数据显示,2022 年,我国研究与试验发展(R&D)经费投入总 量突破 3 万亿元,达到 30782.9 亿元,迈上新 台阶;比上年增长10.1%,延续较快增长势 头。国家统计局社科文司统计师张启龙表示, 按不变价计算,2022年,我国R&D经费比上 年增长7.7%,高于"十四五"发展规划"全社 会研发经费投入年均增长7%以上"的目标。 我国 R&D 经费从 1 万亿元提高到 2 万亿元 用时8年,从2万亿元提高到3万亿元仅用 时 4 年, 充分体现了近年来我国以创新为第 一动力、加快实施创新驱动发展战略的成效。 统计数据显示,企业主体地位进一步巩固,重 点领域投入持续扩大。 (魏玉坤 张树志)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

# 商机更多 信心更足

中外企业"抢滩"东博会见闻



■ 王军伟 陈一帆 雷嘉兴

印尼、马来西亚、越南等7个国家恢复包 馆,参展国家和地区40多个,参展企业近 2000家……正在此间举行的第 20 届东博会 上,中外企业充分看好中国和东盟市场机遇, 纷纷前来寻找商机。

#### 东盟客商踊跃参展

越南客商童光海是东博会的"老朋友"。 他今年除了带来咖啡、胡椒粉、腰果等产品参 展外,还首次带来了越南榴莲。"榴莲是中国 最受欢迎的水果之一,消费市场潜力巨大。" 童光海说,希望借助越南榴莲获准进入中国 市场的契机以及东博会这一平台, 找到合适 的中国代理商。

作为东博会"常客",越南中原咖啡通过 东博会平台开拓了中国市场,连续多年占领 东博会咖啡销售份额首位,多款产品入驻中 国线上平台及线下商超。

"中国是越南中原咖啡最大的海外市 场。"代理商朱圣辉说,企业对中国市场充满 信心,将会不断加大力度深耕中国市场。

正是因为众多东盟客商看好中国市场, 近年来,柬埔寨香米、老挝啤酒、缅甸传统茶 叶等越来越多东盟特色商品通过东博会进入 国内,有的甚至成为"网红"产品。

首次参加东博会的印度尼西亚客商许迪

薇带来了家乡特色美食亚齐面。展馆内人潮 涌动,她一边烹饪,一边热情地向观众介绍产 品特色。许迪薇说,这几天客流量很大,展品 销量节节高,目前已有一些代理商表达了合 作意向。 据了解,今年东博会的东盟展区展览规模

恢复至疫情前水平,参展企业约640家,文莱 摩拉港有限公司、柬埔寨加华综合企业集团、 印尼埃尔法农业等东盟国家知名企业参展。

#### 日韩企业抢抓商机

许多日本企业也前来寻觅新商机。日本欧 力士集团因为看好中国与东盟的市场潜力,今 年完成了从观展商到参展商的身份转变。

日本欧力士集团大中华区董事长刘国平 说, 欧力士正积极在中国和东盟国家开拓清 洁能源、新能源产业、大智慧城市建设、文旅 消费、大健康等业务,RCEP 生效实施给企业 创造了更多的新机遇。

本届东博会还举办了日本企业广西行活 动,三菱商事、三井物产等多家企业参会。中日 友好协会常务副会长程永华说,中国是日本最 大的贸易伙伴,日本企业在中国市场的投资收 益率远高于世界其他国家和地区,充分体现了 中日两国经贸合作关系深厚的基础、强劲的韧 性以及巨大的潜力。RCEP 生效实施后,企业交 易成本降低,市场红利直接惠及两国企业,有 助于深化中日两国多领域合作。

来自 RCEP 成员国韩国的企业参会热情 同样高涨。几天前,从韩国长途飞行抵达南宁 后,韩国忠北女性企业出口合作社董事长罗 庚植就马不停蹄赶去布展。"2018年我参加 过一次东博会,这次全面恢复境外客商线下 参展,就决定过来看看。"罗庚植说,按照 RCEP规则,公司产品出口中国享受零关税, 这次来期盼能找到中国代理商,分享中国市

韩国参展商卢容城的展位上,美妆护肤 产品摆放齐整,他与同事正积极地向顾客介 绍产品信息。"东博会搭建了沟通交流的重要 平台,我们从中获得了实实在在的商机。"卢 容城说,这几天充分感受到了参会客商和观 众的热情。在记者采访的间隙,已经有好几拨 人向他咨询业务合作事宜。

#### 中国企业聚焦新兴产业

国外参展商热情高涨,中国组展各具特 色。其中,数字技术、工业设计等高新技术产 业受到参展商高度关注。

在首设的数字技术展区,一批行业领军 企业和机构的康养机器人、物流机器人、递送 机器人迎来首秀,AI智能卫星、AI遥感数据 应用交互平台、大型裸眼 3D 显示器等成为 "明星产品"。

记者在先进技术展区看到, 华大集团旗 下华大智造正向客商展示其新一代超高通量 基因测序平台。华大集团广西区域负责人汪 小刚说,企业的目标是把先进的基因技术带 到东盟,让更多人享受到更优质、更实惠的基 因检测服务,当前集团正在完善海外渠道,布 局海外业务。

优必选是一家以人形机器人业务为重点 的高新技术企业。优必选中国战略拓展中心 副总经理李洋介绍, 东盟拥有年轻而庞大的 人口,以及不断增长的消费能力,在新加坡。 泰国、越南等国家都有他们的机器人产品,当 前机器人产业正处于上升期,行业大有可为。

在印尼,中国品牌的新能源汽车销售火 爆;在老挝,来自中国的 4G 矿山工业专网技 术, 让井下 300 米移动通讯顺畅联通……在 东博会上, 多名中国参展企业负责人告诉记 者,中国和东盟不但互为第一大贸易伙伴,而 且双方的产业链互补性越来越强, 为区域内 的企业带来了巨大的市场机遇,这正是他们



#### | 学思想 强党性 重实践 建新功

### 江南工业集团

## 以学促干推动主题教育走深走实

■ 陈安云 徐祥涵

自主题教育开展以来, 江南工业集团党 委认真贯彻落实兵器集团党组关于开展主题 教育的安排部署,牢牢把握"学思想、强党性、 重实践、建新功"的总要求,扎实有序推进各 项重点任务,坚持不懈抓好理论学习,突出 "六个一"抓好调查研究,紧扣公司"三四五 六"工作思路,做深做实提升关键核心技术能 力、"人机黑"生产线建设、人才强企等"改革 发展清单"重点项目,坚持学用结合、以学促 干,推动公司高质量发展。

一是坚持把创新作为第一动力,加快打 造江南工业独门绝技, 为高质量发展蓄势赋 能。深入贯彻落实兵器集团战略和科技创新大 会精神,在兵器集团发展战略中找定位谋任务, 积极履行中国兵器水中兵器研究院核心使命, 紧跟武器装备发展趋势,扎实建设高水平协同 创新平台。公司深化与国防科大、西工大、兵器 三院等科研院校合作,对重点领域、重点项目进



行联合技术攻关,提升公司科技创新能力;发挥 与湘潭大学等联合成立的"军工先进制造协同 创新中心"作用,优化提升先进工艺水平;利用 国家级技能大师工作室的示范引领作用,持续 提升先进制造能力;积极推动"数智江南"建设, 提升先进制造能力,运用数智技术实现产品全 生命周期管理、企业运营全价值链两个维度的 数智赋能,加快智能化转型、数字化升级;推进 工艺仿真应用,以高性能仿真计算为基础,构建 集成化的协同设计工艺仿真平台,进行原创性、 引领性工艺攻关;开展新材料新工艺运用,攻克 复合材料零件成型工艺,掌握钛、铝等材料的复 杂结构零件加工。突破复杂结构件的制造瓶颈。

二是坚持把安全作为第一要务,全力推 进"人机黑"专项工作,为高质量发展保驾护 航。江南工业集团深入学习贯彻习近平总书记 关于安全生产的重要指示批示精神,坚持"生命 至上、安全第一"理念,全力推进"人机黑"专项 工作,不断提升安全生产能力和本质安全度。做 好高质量谋划,站在安全生产工作"四个一切" 的政治高度,将"人机黑"专项工作作为公司改 革发展的"头号工程",抓好顶层规划,确定工作 总目标。做好高质量调研,成立"人机黑"专项工 作专题调研小组,准确把握"深、实、细、准、效" 五字决,对各危险作业场所的生产制造工艺进 行全面梳理,开展技术方案调研和论证工作。做 好高标准推进,认真落实兵器集团党组关于重 塑涉火企业安全生产能力体系的要求, 对标一 流,设立最高标准,采用最新技术,做实做细每 一个工艺流程、每一个生产环节、每一个技术动 作的策划和设计,目前已消减 2 处危险作业场 所、消除 37 个危险作业岗位、撤出 37 个危险

13608529997(张先生)

作业人员,预计年底将全面完成年度各项目标。 三是坚持把人才作为第一资源, 深入实 施人才强企战略,为高质量发展贡献力量。江 南工业集团认真贯彻落实兵器集团人才发展 30 条,围绕兵器集团"1+5"战略和"双十"规 划,实施"人才结构优化""人才能力提升""人 才活力激发"三大工程,不断健全完善人才 "引育留用"全链条机制。公司加大力度引进 高层次人才,已引进国防科大、南理工博士 2 名和浙大、北理工、西工大、哈工程等高校硕 士 21 名:利用科研院所科技创新平台,选派 17 名青年技术骨干作为"江南访问学者"赴 科研院所脱产学习;对公司核心骨干人才实 行"一人一策"契约化、清单式管理培养,突出 核心骨干人才的价值创造导向;积极探索"内 部人才交流机制",选派 67 名青年人才赴基 层一线岗位工作, 切实解决基层单位在产品 安全、质量、技术等方面存在的"瓶颈"问题; 强化高层次技能人才培训,梅岭技能大师工 作室成功申报"国家级技能大师工作室"。



